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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Багатокомпонентні тверді розчини на 

основі бінарних упорядковних сплавів е основними складовими 

багатьох конструкційних матеріалів. Це визначає практічну 

важливість вивчення багатокомпонентних сплавів 1 протікаючих 

в них процесів, таких як дифузія, розчинність і атомне та 

магнітне впорядкування. Багато властивостей цих визначаються 

розподілом атомів на вузлах і міжвузловинах кристалічних грат, 

наявністю атомів легувального елемента, У сплавах, які мають 

атоми перехідних елементів, поруч з упорядкуванням атомів 

можливо і формування магні тоупорядкованої структури,, що може 

привести до змін магнітних властивостей цих сплавів. Тому 

вивчення багатокомпонентніх сплавів цікаво не тільки з піз­

навальної точки зору, але і набуває значної ваги при створен­

ні материалів з певними фізичними характеристиками.

Мета роботи. І. Вивчення взаємного впливу розчинності 

двох домішок, проникнення в бінарному впорядковному сплаві 

заміщення з ГЦК гратами LI?, LI2, Al.

2. Дослідження розчинності домішки заміщення в сплава^ AB

Із структурою Bb, в квазіхімічному І безкорреляціиному наб­

лиженні. Визначення характеру розподілу атомів домішки на 

вузлах різного типу в залежності б і д  складу пиіаву,ступеняі 

його упорядкованості і температури.

3. Побудова теорії розчінності домішкок пронікнення в бінар­

них атомноупорядковних сплавах, дослідження впливу домішки

на магнетизм сплавів. Вивчення взаємозалежносте намагнічуван­

ня кристалу і розчинності в ньому домішки впровадження.

4. Вивчення процесів поверхневої сегрегації компонентів, 

атомногі впорядкування і намагнічення сплзвів з урахуванням
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об'ємних ефектів. Встановлення взаємозв'язку між розглянути­

ми явищами.

5. Вивчення процесів дифузії на поверхні t в об'ємі сплаву 

при наявності в них атомів впровадження. Встановлення темпе­

ратурної і концентраційної залежності коефіцієнта дифузії 

дхя різних магнітних станів спяава.

Наукова новина. І. Вивчена розчинність впроваджння, роз 

п о д іл  і термічно активний перерозподіл атомів впровадження по 

міжвузловинах різного типу в упорядковних сплавах AB3 з ITIK 

структурою LIq0 LI2„ Al. Вперше розглянута можливість розпо­

ділу атомів впровадження в тріангулярних міжвузловинах. Вико­

нано порівняння з експериментальними даними для водню.

2. Biконано дослідження взаємного впливу розчинності двох до­

мішок впровадження в бінарному впорядковному сплаві заміщен­

ня з ГЦК гратами U 0. Врахована можливість упорядкування ком­

поненті в впровадження. Встановлено критерій екстремальності 

концентраційної залежності розчинності одні єй з  д о м іш о к  впро­

вадив ння. Проведено порівняння з експеріметальними даними по 

розчинності водню в залежності від наявності вуглеую, азоту, 

кисню.

3. Розроблена теорія ферро- І антіферромагнетизму атомновпо- 

рядковних сплавів ОЦК структури із вільною поверхнею грані 
(HO).

4. Віконаний теоретичний розрахунок розчинності домішки впро­

вадаення в перехідних металах і сплавах поблизу температури 

Кюрі, виявлена її залежність від ступеня намагніченості I 

температури Проведено порівняння з експериментальними даними 

для Co, Fe, N. при впровадженні атомів Н.

5. Вперше розроблена теорія впливу гіббсівського збагачення 

на рівновагу числа вакансій у ферромагнітних сплавах. Дослід­



-S-

жені частаі випадки.

Практична цінність. І. Можливість розподілу атомів впро­

вадження в тріангулярних міжвузловинах може дозволити поясни­

ти велику розчинність водню, наприклад, в палладії, цирконії, 

HiofltI та інших кристалах- награмаджувачах. Дослідження кіне­

тики перерозподілу атомів упровадаення із зміною температури 

сплаву дозволяє оці ні ти час релаксації цього процесу.

2. Розвинута теорія дозволяє визначити характер концентрацій­

ної залежності домішки впровадження , її температурну залеж­

ність, з'ясувати рівноважну концентрацію домішки впроваджен­

ня при наявності в сплаві інших домішок.

3. Теорія поверхневої сегрегації компонентів бінарних атом- 

новпорядковних магнітних сплавів може бути використана для 

якісної Інтерпретації фізичних сплавів перехідних металів.

4. При допомозі розробленої теорії рівноважних вакансій в по­

верхневому моношарі можна визначати для кожного конкретного 

сплава можливість прояву сегрегації компонентів, встановити 

температурну залежність коефіцієнта дифузії дія різних маг­

нітних станів сплаву.

5. В цілому розроблена теорія може дозвволити визначити ре­

цепти отримання матеріалів з потрібними фізичними властиво­

стями .

На захист виносяться. Розробка теорії фізичних власти­

востей (розчинність, дифузні магнетизм) упорядкованих спла­

вів з врахуванням ефектів, які в наявній теорії не врахову­

вались.

1. Взаємний вплив розчинності домішок різної хімічної приро­

ди. а
2. Урахування кореляції в теорії розчинності домішки в спла­

вах структури RO1.
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3. Урахування можливої поверхневої сігрегації сплавів в про­

цесі атомного впорядкування і намагнічення.

4, Дослідаення поверхневої дифузП, поряд з об'ємною, атомів 

впровадження в упорядковних магнітних сплавах.

Ддстовірность результатів роботи. Вірогідність резуль 

татів роботи перевірялась порівнянням функціональних залеж­

ностей із розрахункових формул з наявними в літературі експе­

риментальними даними, а також у відповірності з принципом 

погодженості при одержанні більш простих уже відомих резуль­

татів із формул, які розроблені теорією. Так, наприклад: 

а) теоретичні формули залежностей розчинності від температу­

ри, концентрацій атомів матриці, ступеня дальнього порядку 

знаходяться в хорошій відповідності з експериментальними да­

ними для сплавів Prt-Pt, Pe-V, Pd-Nl,Nl-Pe. б) теоретичні ре­

зультати за взаємним впливом розчинності двох домішок впро- 

заднення в металах і сплавах погоджуються з експериментальни­

ми даними для пар впровадження H-C, H-N, H-O у Tl. в) одер­

жана теоретична формула розчинності компоненту впровадження 

чи заміщення при розгляді випадків чистого металу чи спла­

ву з малою домішкою другого компоненту дає вже в ід о м і  форму­

ли, що говорить про правильність наших розрахунків, г) тео­

ретичний розрахунок розчинності домішки в перехідних металах 

поблизу температури Кюрі добре погоджується з експерименталь­

ними даними для розчинності водню у ферромагнітних металах 

Уе„ NI, Co, д) теорія поверхневої сегрегації компоненттів 

дає якісну інтерпретацію відомих експериментальних результа­

тів фізичних властивостей пливок упорядковних сплавів пере­

хідних металів.

Особистий вклад автора. Основні результати та висновки 

дисертації отримані особисто автором. Постановка задачи, ви­
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значення напрямків дослідження та обговорення результатів ви­

конані разом з науковим керівником доктором фіз„- мат. наук 

професором Матисіною З.А. Співавтори публікацій приймали

участь в обговоренні результатів роботи та отриманні об'єктів 

дослідаення.

Структура та обсяг дисертаціі. Дисертаційна робота скла­

дається з передмови, четирьох розділів, висновку, списку ци­

тованої літератури і викладена на І Я І сторінках, з яких 

'/.39 стор. займає текст, Z Ч стор. малюнок, 48 стор.

список цитованої літератури, яка має 226 назв.

Апробація роботи. Основні результати роботи доповіда­

лись на наступних семінарах і конференціях: І. Всесоюзна на­

укова конференція з фізики твердого тіла (Томськ, 1990 P.);

3. І Міжнародна конференція "Благородні і рідкосні метали"

(Донецьк, 1994 p.). 3. Міжнародна конференція "Хімія гідри­

дів металів" (Кацивелі, 1995 p.). 4. І Міжнародна конферен­

ції "Воднева обробка металів" (Донецьк, 1995 р.). 5. III 

Всеукраїнський семінар "Фазові-діаграми станів" (Київ, 1995).

6. Підсумкові наукові конференції ДЦУ (Дніпропетровськ, 1989-
¢.

-1993 p.). 7. XI Міжнародна конференція "Воднева енергетика"

( Німеччина, Штутгарт, 1986 p.). 8. Міжнародний сімпозіум 

"Гідрі ди металів" (Швейцарія, Фрідбург, 1996 p.). 9. Міжна­

родна школа "Діаграми станів в металознавстві" (Кшв-Кациве- 

лі, 1996 p.). 10. Международная конференция "Металлургия и 

металловедение" (Казанлык, Болгария, 1996г.). TI. 6th Inter­

national MetallurqLeal Pair and SympoaIum (Ostrava, Czech 

Republic, IW).

Публікації. На тему дисертаціI опубліковано ІЗ робіт, з
о

них 4 статті в центральних журналах.
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КОРОТКШ ЗМІСТ РОБОТИ

В передмові обумовлена актуальність вибрзной теми і ме­

та роботи, вказана наукова новизна і практична цінність одер­

жаних результатів, сформульовані положення, які виносяться 

на захист, дані відомості про структуру роботи > І> апробації.

У паршій главі подано огляд наукової літератури на тему 

дисертаціі, розглядаються і снуючі способи вивчення дифузі1, 

атомного і магнітного видрядкування і магнетизму в сплавах. 

ВІ.І подання огляд ввдів сплавів. В розділі 1.2 розглядаеть- 

еться вакансійни* метод дифузії і самодифузії. Приводяться 
методи визнвчення коефіцієнтів дифузі і і рівноважної концент­

рації вакансія. В розділі І.З розглядається розчинність домі­

вок проникнення і заміщення в сплавах. Подана оцінка впливу 

внутрішніх t зовнішніх факторів на процес розчинності. Роз­

діл 1.4 присвячений питанню атомного порядку в сплавах. Де­

тально розглядаються статистичні методи дослт ,чтения впоряд­

кування, основані на уявленні про дальній порядок ( метод 

Г-Б-В), метод диференційовано; геометрії, квазіхім1чн™  ме­

тод, метод Кирквуда 1 метод Бете). Також в цьому розділі 

описані фізичні властивості, вплив на які моя® виявляти 

впорядкування (електричні, магнітні, теплові 1 механічні).

З розділі 1.5 запропонований огляд теоретичних досліджень 

магнітних перетворень в сплавах в моделі молекулярного поля 

Гаазенберга. В останьому розділі 1.6 глави розгладаеться 

взаємозв'язок процесів розчинності, впорядкування і намагні­

чення,

У другій главі розглядається питання про розчинність 

домішок в сплавах. §1 присвячений питанню домішки проникнен­

ня на основі сплаву AB з ГЦК гратами IJ2. З умов мінімуму
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вільної енергії сплаву знайдені числа атомів у пронікнення в 

різного типу міжвузловинах

w O  u O

З D exp 1 „  D exp g /
Nqi - J N ---------JJf-  , N02- 5 N ----------у-—  ,

1 + D exp 1 ♦ D exP K1P

D вХР —трг
Ne = 2 N ---------E d--  . (1 )

1 + D exp

УоaI °->
D exp „y  " ^ exp

и = e N --------1EL7,--  , Nq = 2 N -------- Ї Ц  ,--  ,
і

1 + D exp — I + D exp —

а також залежність розчинності від температури, складу спла­

ву, ступеня дальнього порядку і енергетичних параметрів.

г W°, \  V \  Ч і
S = D Зехр-jjY  + ехР“ кТ + 8exP-RT + 24exp-jjY  + 8exP-KTI

для впорядковного сплаву і

, и V U 1
S — 4DI exp ̂ y **" 2ехр KY + Bexp-|jt J • )

для невпорядкованого, де D -константа, N01 .N02- кількість атомів 

домішки в октаедричних міжвузловинах, Ne- кількість атомів в тет­

раедричних міжвузловинах, Nqi ,Nqz - кількість атомів домішки в 

триангулярних міжвузловинах, O1- енергії атом.в домішки, к - ста­

ла Больцмана, T - абсолютна температура, N - кількість усіх вуз- 

лів сплава, S - розчинність домішки.

Побудовані теоретичні графіки температурної залежності' 

розчинності t співставлені з експериментальними.

В параграфі 2, виконані теоретичні дослідаення взавмво- 

го впливу розчинності двох домішок проникнення в бщарн<Я«у 

впорядкгпному сплаві заміщення з ГЦК гратами LI0 (типу CuAuK 

Використовуючи мінімізацію вільної енергії сплаву, отвміані
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рівняяня взаекгной залежності розчиннотея q = q(d) I d = d(q)

для максимально впорядкованого сплаву, де q, d - максимальна 

розчинність компонентів G, D в сплаві, Vcifi, Vf1f1- енергії взаі- 

модії атомник пар» узятих з протилежним знаком (а=А,В, 0=G,D), 

A1- активність атомів G.D, Т) - параметр дальнього порядку на 

вузлах градки.

Побудовані графіки залежностей розчинності одніеа доміш­

ки вдоовадмвиня від концвнтраціІ атомів другої домішки для 

обох випадків. Розглядаються випадки розчинності домішок при 

різних температурах сплаву.

|3„ 4 І 5 присвячені розчинності домішки заміщення „ де 

розрахунки приведені без урахування кореляці І - ¢3, з ураху­

ванням кореллящї- §4, а співставлені результати примінення 

цих двох ветодів в йб. Для дослідження розчинності використо­

вувався бінарний упорядкована сплав AB структури BS1. Mt ні - 

візуючи конфігурацівну частину вільної енергії сплаву і вико­

ристовуючи метод яевизначених множників Лагранжа, одержані 

виразі для визначення рівноважного дальнього впорядкування в 
сплаві.

„   ____°  ( О ^ л о ^ '^ В о  ) + ' *(q*4io+^oD )q - ftoexp [?T

6(aU. +bUBn)+12(dy +qU „) 
d = A^exp— -° -8½ -----££- OD (4)

для невпорядкованого і

,. _ 6<aWAo+bt,Bo)-nn<t’*o-yBo)^<qt,oo+ 2dllOO)
q= 7,Aoexp------------ ------- kt-------------

,  I .  _ 6 <<Я,Ав +ЬУв о>+ Пп<1,А о - УВ о )+« < ^ о + 2^ o d ) 
a- 2а» 0 KT

(5)

кТ En
p( I ) p. 2 ) 
Г А r B 
p(2 >p< I > 
r A r B

= Z[<r“ ’-pi21 H U ab- U -  V- + U;A > +

+  <P B -  P ^ 1 1 X y A B -  y BB-  У; В+  y BB> +  < 6 )
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+ (p;2‘- P ^ 1XOac- Ubc- Vkc- Гвс)1 .

з якого можна знайти апріорні вірогідності заміщання вузлів 
атомами домішки.

Pg1 ’= XuUa + jrtiXb - ггЧ)/(а - ^nHb + ^tj)J174EGD, D2 ,

Р'2 ’ = Xut (а - іт))(Ь + Ir))/<a + ^tjXb - ^T))]l /*E<GD1D ,)

в бязкореляційному наближенні 1

(7)
V-I

Ре' ’=
pi 2 )p (2 ) ^2z - l  f p i l l  p < l i )  > 2/8
Г А r B 4 r AA r BB
T)( I I ) 1 2  )2^( 1 2  )2t><22 ) ^ ( 2 2  ) I

A 1 B ■ AB BA AA BB *

• [ K i 2 ' P i i 2 ’ I  KTi  +  K b 2 'Ki2 '] W  KTi  ]
• Kr'i/2OTn -¾ х р<іі>1/2 - ¾  іг 

ехр ІГГ + Рвв ехр 1ГГ § • (8)

r  p (  I )p<» l k 2 z -  I p ( 2 2 )  p< 22 ) x Z / 8
p < 2 ) _  .  I r A r B 4 - Г АА r BB
C I 2) p< 12 )2p< I 2 T2p( I I )p(ll )

1 A r B r AB Г ВА r AA r BB

ехр + г ,
-ив I2

ex^ w -  І •
. fp<22>‘
Ir** -- KT i BB

з урахованням кореляції, де ip'J' ' - апріорні' віт згідності заміщен­

ня вузлів типу (І) атомами сорта ct, A. I v - абсолютна і теплова 

активності атомів домішки, z - координаційне число данної струк­

тури, P ^ j апостеріорні вірогідаості заміщення пари найближчих 

вузлів ItJ атомами а, 0, Uol,Û 1- теплоти розчинення домішки C у 

чистих металах, E.G.Dj ,D2- константи.

Розглядаються випадки впорядкованого і невпорядковано- 

го сплаву. Побудовані графіки температурної 1 концентрацій­

ної залежностей і співставлені з експериментальними даними.

Глава 3 присвячена магнітним властивостям атомновпо тд-
?■

ковних сплавів. У ¢1 розглядаються магнітні властивості еша- 

вів з атомами проникнення . Дослідження проводилось на осно-
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Bt молекулярно-кі неточних уявлень для магнітних сплавів з ОЦК 

структурою, 3 допомогою мінімізації вільної енергії одержані 

вирази дяк температури Юорі. Розглядаються фазові перетворен­

ня в області низьких і високих температур, побукдовані графі­

ки кондентраціаної залежності температури магнітних перетво­

рень

У $2 проведено теоретічне дослідження поверхневої сегре­

гації компонентів,, атомного впорядкування і намагнічення спла­

вів з урахованнш об'ємних і поверхневих ефектів. Одержані 

Формули для розрахунку температур Кюрі чи Нееля
2

Т*п." 1 ZkTcSA • <9)

І Курнакова
ZWs

T S 0 “ Z S r 45S A 0 S B  •

де Hs, Js- енергії електрохімічної 1 обмінної взаємодії пар 

атомів в поверхневому моношарі 1 в об'ємі.

Дослідження проводились для ферро- та антиферромагніт- 

них атомновпорядковних сплавів О Щ  структури з вільною повер- 

іністю грані <ІІ0). Побудовані графіки залежності поверхне­

вої концентрації одного компонента од вихідної об'ємної кон­

центрації цього компонента, від ступеня дального порядку від 

параметра намагніченості, температурні залежності параметров 

порядку, а також фазові діаграми, які визначають температури 

переходів типу парамагнетик-ферромагнетик, парамагнетик-анти- 

ферромагнетик і атомний порядок-безпорядок. В 5 3 продовже 

Ho теоретичне дослідження поверхневої сегрегації компонен­

тів сплавів. Вивчені окремі випадки: а) мала домішка немаг­

нітного металу в перехідному елементf; б) взаємозв'язок по­

верхневої сегрегації t намагнічення; в) взаємозв'язок поверх­

нево* сспх ації 1 атомного впорядкування.
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Четверта глава присвячена вивченню поверхневої t об'єм­

ної дифузії в сплавах. У ¢1 розглядаються дифузія атомів 

проникнення в упорядковних сплавах заміщення. Атомне впоряд­

кування розглядається в наближенні Г-Б-В, магнетизм - в ква- 

зікласичному наближенні за Гайзенбергом . Враховані два ме­

ханізми впливу намагнічення сплаву на дифузію прониклих ато­

мів механізм впливу через атомне впорядкування і стрикціянш 

механізм. Формула для коефіцієнта дифузії визначає яого за­

лежність від складу сплаву, температури, тиску, параметрів 

порядку і енергетичних констант ...

, . д е  D0- константа, X1- параметр дальнього порядку, u' і U"- 

сума добутків відносних атомних концентрата прониклих ато-

а) атомновпорядковний немагнітний сплав у відсутності зовні ви 

нього тиску б) атомноневпорядкований ферромагнітний сшив. 

Побудовані графіки температурної І концентраційної залежЯос-

ження рівноважних вакансій на; поверхні 1 в,об'ємі кристалу. 

Дослідження проводиться на прикладі зпорядковних ферромзг- 

нітних ОЦК сплавів Із вільною поверхнею кристало-графічвої 

грані (HO) в рамках Моделі Горського-Брега Вільямса,. Одержа­

ні формули для рівноважних чисел вакансії в об'ємі сплаву.

-  11* u  x I
D = Dq exp -цу- / — (II)

мів і енегією обмінної взаємодії. Досліджені окремі випадки:

ті коефіцієнта дифузії. У ¢2 проводиться теоретичне доелід-

■ nU'= z nU J t K + чл+ щА н

+ 2  xB < V  * & +  '\ Ч  > J j ( 1 2 )

C= z n«[c r̂^q-]W ехр{- JtK- ' W  ltA  +



-ІЧ-

дяя ферромагнетиков і

с -  2 M vv+ w  щл  -

-  2 ̂ (В«+ **А+ jVx̂ >]} * (ІЗ)

C -  2 " 4 ¾ + ¾ ] 1'2H -  2Іт[и«- W  wA  -

- z 4  ̂ v- “Л + JA > ] }  "

для антиферромагнетиків, і*и- одиничні магнітні моменти атомів, 

сА- підносна концантація атомів сорта A, X2 -  ступень упорядку­

вання атомів в об'ємі, X5-  відносна спонтанна намагнічена!сть 

в об'ємі, Rti- обмінний параметр між атомами в об'ємі, Vv- елект­

рохімічний параметр між атомами в об'ємі. Wy - енергія упорядкуван­

ня в об'ємі, ц, U) - константи, Ju- енергія обмінних взаємодій в 
об'емі.

У ¢3 розгладається самодифузія в об'ємі і на поверхні сплаву 
на основі моделі, вказаної в{2.

Знайдено рівняння самодифузії

т* cf F —Au — Аил-»<5п.
-7Г C*v[<1 + °S)6XP -KT- +<’- °s>e*P ~кГ-]-ЭГ • <u>

І коефіцієнта самодифузіх

п* Т, f 0 S A c S B  1“ c S 1■ M *Г5ГЇ7ХГ
V

І* ■ 1J./ І* * 1 т<в ,\л т< s І . т( s I T<sl.„
. f r h rJ A B  A A  "  j A B  >° SA I „  „к Г A B  + < J A A  “ j A B  > C s A  _  11

I c h I S t T ---- =--------- °3 J -  0 S 3 h I------------Z k T ---------------° s j r

M -  J H B wI r + C  + Z ^ b + ^В)-2УЛВ) +

♦ 0 К Г -  ^BB1-ZyIB 1I 0SA+ [z<Ui * -  Л в > + 2wJ 0A-2V ^  +

+[z<ji;'- O + 2^ b b1 4Г)°.*+ч оїаН  +

+  j B B  > -  J ' V  >° A +  2 J ' C . A C * ] a .°,r '*
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-<j a b - j „c a c b > < } } . да Do= (15)

на поверхні і

n *  T, f „ l , f  * B + ( J AA JA B )CsA „  I „  „ k rJA B + ( J A * _ J  
d A u =d O I c l l I-----------ZkT------------- a S - 0 V s h -------------S i f T•JA B +< j A A - j A B  )CSA

° J } ‘

•exp{- UbbC§+ ZWabCaCb ) + VaaCa + UBBCB+

+ 2 <J a a c a + J b b c b +  2 j A b c A cb K J I  • (16)

в об'ємі „ де Os -  відносна спонтанна іамагні ченні сть на по­

верхн і, ац- відносна спонтанна намагніченність в о б 'є м і. А 

також зроблено к іл ь к іс н и й  розрахунок діаграми стану, сег­

регац ії і поверхневої самодифузії атомного впорядковного фер- 

ромагнітного сплаву. Побудовані фазові діаграми переходів па­

рамагнетик-ферромагнетик в поверхневому моноварі I в об' «Mt 

кристалу, а також графік залежності коефіцієнта поверхневої 

самодифузії від температури.

На закінчення викладені основні висновки ? результати 

роботи:

І .  Дослідне HO взаємний вгілив розчинності двох домішок про­

никнення 9 бінарному упорядковному сплаві заміщення з ГЦК
>

структурою типу LI0, LI2, Al. Врахована можливість упорядку­

вання компонентів. З'ясована залежність розчинності однієї з 

домішок проникнення . від концентраті іншої, температури і 

атомного порядку, побудовані графіки цих залежностей. Вста­

новлений критерій екстремальності концентраційної залежнос­

ті розчинності однієї із домішок впровадження, Результати 

теоретичних розрахунків співставлені з експериментальними да­

ними по концентраційній залежності розчинності водню в спла­

вах N1-0, Wl-Sl, Al-Sl І т.д. Результати дослідження сприя­

ють можливості підзору домішок впровадження з метою формуван­

ня в сплаві необхідних фізичних властивостей.
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2. Вивченя розчинність домішки з'амішення в сплаві AB Із струк­

турою В8, двома методами: квазіхімічними і безкореляційним. 

Співставлені результати дослідження двома цими методами. З'я­

совано розприділення атомів домішки на вузлах двох типів в за­

лежності від складу сплава, ступеня його впорядкованності t

температури, одержані теоретичні висновки добре узгоджуються

з ексшриментальнимми даними по розчинності Al в кадмієвій 

матриці, Aq, Be, Nd, Sn, LI, Zn, Y в магнієвій матриці, Al, 

Cu, Fe, Mo, в титановій матриці. З'ясовано, що дальній пі .зя- 

док збільшує розчинність, а ближній зменшує II.

3. Побудована теорія розчинності домішки проникнення в бінар­

них атомно впорядковних сплавах і її вплив на магнітні влас­

тивості цих сплавів. Виконаний розрахунок розчинності домішки 

в пврехідних металах і сплавах поблизу температури Юорі. З'я­

сована її залежність від ступеня намагніченності і температу­

ри. Результати розрахунків співставлені з експериментальними 

даними з розчинності H y  Fe, Co, NI. Теоретично обумовлені 

пропорції про зміну характеру міжатомної взаімодії в міру 

збільшення параметра магнітного порядку підгверждено експе-

• риментальними ізотермами розчинності H y  Fe, Co, NI. побудо­

ваними для температури вишэ і нижче точки Кюрі.

4. Теоретично досліджені процеси поверхневої сегрегації ком­

понентів. Вивчені окремі випадки: мала домішка немагнітного 

металу в перехідному елементі, взаємозв'язок поверхневої сег­

регації і намагнічення, взаємозв'язок поверхневої сегрегації

і атомного впорядкування. Побудовані графіки залежності по­

верхневої концентрації одного компонента від вихідної, об'єм­

ної концентрації цього компонента, Btfl ступеня дальноьго по- о 

рядку, від параметру ьамагніченості, температурної залежнос­

ті парачет в порядку, а також фазові діаграми, які визнача-



вть температури переходів в поверхневому моношарі сплаву ти­

пу парамагнетик-ферромагнетик, пара-антферро- і атомний поря- 

док-безпорядок. Цю теорію можна використовувати для сплавів, 

поверхневий шар яких складається із декількох приповерхне­

вих моношарів, а також для якісной інтерпретації фізичних 

властивосте» плівок упорядковгтс сплавів, перехідних металів, 

товшина яких така, що об'ємну частину можна вважати "резерву­

аром кондентціІ" для приповерхових мочошарів.

5. Вивчений вплив гіббсівського збагачення на самодифузію у 

ферромагнітних сплавах на прикладі впорядкованих ферро- 1 

знтиферромагнггних ОЦК сплавів Із вільною поверхнею кріста­

ло графічної грані (HO). З'ясована залежність поверхневої

• концентраті компонента від параметра магнітного порядку 1 

температури. Показано, що із збільшенням в сплаві концентра­

ції того компонента,який дас поверхневу сегрегацію, перехід 

у ферромагнітні стани I на поверхні. I в об'ємі проходить при 

більш високих температурах, поверхнева сегрегація сприяє пе­

реходу парамагнетик-ферромагнетик. Знайдена температурна за­

лежність коефіцієнта счмодіфузіі для пара- і ферромагнITfcoro 

стану поверхні сплаву. Показайо, що магнітний порядок змен­

шує коефіцієнт самодифузії компонента тім більше, чим нижче 

температура. Запропонована теорія може дозволити визначити 

для кожного конкретконкретного сплаву можливість прояву сег­

регації компонентів, зміни коефіцієнта поверхневої дифузії, 

встановити температурну залежність коефіцієнта дифузії дл>, 

різних магнітних станів сплаву.
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